



# 同谱冬运新曲 共唱草原欢歌

——写在第十四届全国冬季运动会开幕之际

■本报记者 仇建辉 马晶

冰雪论道  
INNER MONGOLIA 2024  
第十四届全国冬季运动会



2月17日晚,第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心举行。图为开幕式现场。新华社记者 连振摄

冬日的呼伦贝尔,千里冰封,万里雪飘。

夜幕下的速滑馆,华灯璀璨,流光溢彩。

热情在草原激荡,梦想在冬运飞扬。今夜,第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古冰上运动训练中心盛大举行。

漫天飞舞的“雪花”,烘托着喜庆气氛;美轮美奂的灯火,唤醒了运动激情;辽阔无垠的草原,孕育出冰雪情缘——

冰雪之美、运动之美、民族之美、梦想之美……在广袤的呼伦贝尔大草原上激荡飞扬,交相辉映,美不胜收。

火炬点燃,熊熊烈焰照亮夜空——延续着2022年北京冬奥会的热情,第十四届全国冬季运动会在内蒙古正式拉开帷幕。

家国同梦,华夏同心。未来10天,一场冰雪盛会将在呼伦贝尔精彩上演,来自全国35支代表团的3000余名运动员,点燃冰雪激情,共赴冰雪之约。

第一次以省、自治区、直辖市为单位“组团”参赛,并允许一定条件下联合培养运动员,充分发挥我国“集中力量办大事”的制度优势。

第一次全面对标冬奥会设置项目,增设青年组,既巩固优势项目实力又促进一般项目发展,全面提高中国冰雪运动综合实力。

第一次在冬运会上组织群众赛事活动,近400名冰雪运动爱好者参加速度滑冰、越野滑雪比赛,进一步提升人民群众参与冰雪运动的热情。

第一次将体能作为资格赛的准入标准,引导各方重视体能训练,督促运动员磨炼意志、预防伤病,提升技战术水平。

第一次在速度滑冰、空中技巧等项目上设定进入决赛的最低成绩标准,杜绝低水平竞争,不断提升冰雪运动的整体训练质量和竞技水平。

“十四冬”开幕式上同样也有不少创新之举。

中国风潮,屏上生花。北京的万里长城、杭州西湖的断桥、江西的滕王阁、安徽的鱼灯……在开幕式上的代表团入场环节,现场的大屏幕通过剪纸、国风彩绘等艺术画面处理,不断展示不同地域具有代表性的人文风情、地标风光,带领观众一同领略多彩神州、大美中国的时代画卷。

冬奥余韵悠长,冬运新曲唱响。近年来,冰雪运动在国内发展十分迅速,备受瞩目。

在过去的很长一段时间里,受气候、地理、场地等因素影响,我国冰雪运动发展并不均衡,参加全国冬季运动会的队伍大都以北方队伍尤其是黑龙江、吉林为主。

这一次,我们不仅看到了西藏代表队,也看到了山西代表队、湖北代表队、广西代表队、四川代表队、香港代表队,还有海南代表队……不少代表队实现了首次参加冬运会。这也从侧面体现出我国冰雪运动“南展西进东扩”的丰硕成果,并充分巩固和拓展了“带动三亿人参与冰雪运动”战略成果。

成功举办北京冬奥会,让“带动三亿人参与冰雪运动”成果、促进冰雪产业提质增效的重要使命。

本届冬运会,还开创了许多个“第一”。

如今,冰雪激情飞扬在呼伦贝尔,

民众乐享“十四冬”,将开启中国冰雪运动发展的新篇章。

## 二

风雪交加,寒意刺骨。在北风呼啸、冰天雪地之下,一群蒙古马迎风冒雪,驰骋在北疆大地……

吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休的“蒙古马精神”,激励中华儿女追逐梦想、无畏前行。

“蓝蓝的天上白云飘,白云下面马儿跑,挥动鞭儿响四方,百鸟齐飞翔……”激昂的歌声,伴随着悠扬的马头琴飘然入耳,让人心旷神怡。

春有百花争艳,夏有蓝天白云,秋有骏马肥羊,冬有白雪茫茫……呼伦贝尔大草原原拥有一种独特的开阔自由、宁静和谐之美。

呼伦贝尔的冬天独具特色。如果说,夏日里的呼伦贝尔是一幅以绿色为基调、色彩斑斓的油画,那么,冬季的呼伦贝尔就是一幅简约疏朗的水墨画——黑白相映,银色大地上点缀着墨色森林。

呼伦贝尔的冬天独具特色。如果说,夏日里的呼伦贝尔是一幅以绿色为基调、色彩斑斓的油画,那么,冬季的呼伦贝尔就是一幅简约疏朗的水墨画——黑白相映,银色大地上点缀着墨色森林。

当时令渐入深秋,随着一片片雪花飘落,往日色彩斑斓的大地百色归一,银装素裹。呼伦贝尔25.3万平方公里的大地,被勾画成莽莽苍苍、白雪皑皑的林海雪原。

呼伦贝尔与现代冰雪运动的情缘,早在60多年前便已深深结下。1959年,内蒙古自治区速滑队便在呼伦贝尔组建。随后,呼伦贝尔先后成立了冰球、滑雪等专业队,冰雪运动队伍不断壮大。与此同时,一批公共滑冰馆、室外滑冰场、滑雪场等竞相涌现,老百姓的冰雪运动参与度持续扩大。

办好一个会,提升一座城。为迎接“十四冬”,一座座体育场馆在内蒙古拔地而起,成为城市的新地标。

“十四冬”主场馆——内蒙古冰上运动训练中心,是目前除北京冬奥场馆外,国内硬件设施最好的室内冰上运动比赛场地,也是内蒙古自治区唯一一个集比赛、训练、演艺等功能为一体的大型综合场馆。

厚植“北疆绿”,增色“中国蓝”。绿色,是呼伦贝尔的底色。

“十四冬”场馆于2019年建成并投入使用。此前,场馆已经参照北京冬奥会场馆的标准进行了一系列升级改造,改造项目包括灯光照明、供电、水源过滤等44项。同时,利用内蒙古自治区丰富的风能和光能,将“绿色”直接引入场馆使用,践行绿色办赛理念。

呼伦贝尔市海拉尔区的街头,处处张灯结彩。开幕前夕,“十四冬”主会场的冬运大道成了“网红”打卡地,两侧14组精美的冰雕和雪雕景观,令当地群

众和外地游客流连忘返。“十四冬”的宣传标语十分醒目,热烈的“中国红”与“冰雪白”“冬运蓝”错落有致,相映生辉。

呼伦贝尔古城内,31座涵盖冰雪运动、地域文化和新春元素造型的冰雕在灯光下流光溢彩。饱含“十四冬”元素的中国结,五光十色的灯笼墙和树挂灯串,鲜红醒目的春联、福字等,让“十四冬”焕发出不一样的魅力。

冰天雪地,挡不住热情似火。草原儿女以满腔诚意和细致入微的工作,迎接来自大江南北的宾朋。

皑皑雪原,茫茫林海,八方来客齐聚祖国北疆,共赴一场冰雪之约。

## 三

“使命在肩,奋斗有我。号角已吹响,吾辈当自强!”

来自北京体育大学的8名学生与100多名演员组成方阵,齐声朗诵《中华体育精神颂》。

中华体育精神,以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容,是中国精神的重要组成部分,也是中华传统文化的重要组成部分。

立足中华优秀传统文化,理解和弘扬中华体育精神,为推进中华民族现代文明建设贡献体育力量,是中国体育人的光荣使命。

体育关乎人民幸福,关乎民族未来。在从体育大国向体育强国迈进的过程中,不仅需要竞技体育综合实力的全面攀升,更需要全民健身事业的磅礴发展。

龙马精神腾跃祖国亮丽北疆,中华体育精神激荡神州大地。

在声声诵读中,14名青年簇拥着火炬入场前行,象征着中华民族精神生生不息,中华体育精神接续传承。

燃烧的火炬升腾着勇气、拼搏、团结和友谊,凝聚着每一个运动健儿的激情与梦想,照亮追求卓越的征程。在经过现场3棒火炬手的传递后,最后一棒火炬手,冬奥会冠军武大靖将熊熊燃烧的“十四冬”火炬缓缓放入会徽造型的点火台上。

龙马精神,一飞冲天。两名“数字火炬手”,将一颗燃烧的“冰球”从速滑馆内奋力击出。夜空中,红色与蓝色两种“火焰”相互交融,一起点燃了“十四冬”主火炬塔。

今夜,熊熊燃烧的冬运火炬,照亮了千千万万国人的冰雪梦想。

今夜,漫天绽放的绚丽焰火,点燃了数千体育健儿的冰雪激情。

今夜,中国冰雪将再度起航,在祖国北疆开启一段新的篇章。

(本报呼伦贝尔2月17日电)

版面统筹:奉春鹤、邱孟焕、赵前松  
版式设计:贾国梁



二月十七日,第十四届全国冬季运动会短道速滑公开组)在呼伦贝尔市海拉尔区进行。图为男子五百米四分之一比赛。

本报记者 栾钺摄